

# EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

## LA ACTUALIDAD

### IDEAL QUE FERMENTA

Se ha cumplido el programa de las fiestas de la solidaridad catalana. No acudieron a Barcelona Melquiades Alvarez, Noedal, Vázquez de Mella, Labra, ni algunos otros, menos significados, de los parlamentarios que abogaron en las Cortes por la personalidad regional de Cataluña y contra la famosa ley llamada de jurisdicciones.

Però la ausencia de esos distinguidos personajes y la abstención deliberada de Lerroux, verbo del radicalismo barcelonés, más restaron a la importancia y magnitud del acto colectivo realizado.

No se sabe si consciente ó imprevistamente las fiestas organizadas en Barcelona por catalanistas y republicanos, en deploable alianza, han coincidido con el aniversario de la proclamación de la independencia de Cuba. Un órgano local, redactado en el idioma particularista, ha señalado la coincidencia; y si bien los organizadores pusieron empeño en asociar el nombre de España al trascendental suceso, no hay noticia de que nadie protestase de tan extraño reencuentro.

A la recepción de los parlamentarios que procedían de Madrid acudieron centenares de miles de almas, la manifestación de las Ramblas ha sido inmensa, las ceremonias académicas estuvieron brillantísimas y el banquete final del Tibidabo consagró la fusión de los partidos locales mediante el abrazo de Salmerón y Rusiñol, representantes, los más caracterizados, del republicanismo y del catalanismo.

Cataluña ha tremulado ante el resto de la nación española su bandera regional y sus aspiraciones políticas. Idioma propio, administración, distribución y exacción de impuestos, concierto económico, administración temporal, puertos franceses, funcionamiento regional. Por todo vínculo de soberanía, la justicia, aplicada por funcionarios catalanes, el arancel protector para las industrias locales y el servicio militar, mientas las circunstancias no consenten sustituirlo con las milicias ó somatenes.

La nación contempla esa fiesta de la solidaridad catalana con indiferencia; ni siquiera experimenta aquella curiosidad que producen los graves negocios generales. Como si se tratase de una romántica demostración de fuerza política, de una paleta algarabía popular en que se hace consumo vano de retórica, el Gobierno y los partidos dinásticos asisten á este desbandamiento del ideal particularista de Cataluña sin dignarse advertir toda su trascendencia.

Lerroux se ha quedado solo en Barcelona ó casi solo, porque la masa obrera que la segunda no siente grandes entusiasmos por la política republicana.

El pueblo catalán afirma su derecho a administrarse por sí mismo y á vivir sin la encrucijada tutela del Estado; pero afirma ese derecho con independencia de las organizaciones gubernamentales y como si para realizarlo hubieran de transformarse previamente las instituciones fundamentales de la nación.

Es pronto para juzgar el acto de Barcelona; demasiado pronto para entrever y comentar sus probables consecuencias.

Los espíritus imparciales no pueden reagir su simpatía á una región que lucha por un ideal y que acierta á fundar en una común y entusiasta aspiración los pensamientos de todos sus hijos.

Cataluña tiene un ideal y labora incansablemente por lograrlo. Cataluña tiene conciencia de su personalidad y hace sacrificios por imponerla. Cataluña no merece sino elogios por esa conducta.

Pero los ciegos y desatentados gobernantes nacionales que no saben proveer, que no atinan á evitar desventuras, que carecen de talento, de carácter y de arte para robustecer los vínculos de la patria sin mengua de ningún derecho particular, deberían explicar sus errores á la hora misma en que la región catalana trema su estancamiento y proclama sus aspiraciones entre los vientos y aplausos de muchedumbres entusiasmadas.

Para que el ensilamiento de Cataluña no pudiera traducirse jamás por un agravio á España, se requería que los gobiernos españoles fuesen más conscientes, más hábiles, más afortunados y más patriotas.

### DE EL FERRO

Mayo 23.

#### La verbena de las Angustias

Los encargados de organizar este año la popular verbena de las Angustias proponen celebrarla con mayor lucimiento, si cabe, que en años anteriores.

La inscripción abierta con tal objeto está dando excelentes resultados.

La función de fuegos artificiales será lucida, invirtiéndose en este número una gran crecida.

Con el industrial de Puentelmejor D. Ramón Gutiérrez ha sido contratada la iluminación de la verbenia que ha de lucir la plaza de la Iglesia y los pasos del Cantón de Molina.

Reconocerá D. José María Cabrera y sus hermanos dueños de un crédito que el Ayuntamiento adeuda por la expropiación de la casa número 34 de la calle del Riego de Agua.

Adquirir el género necesario para la confección de ropas con destino al Hospital de Cáritas.

Nombrar administrador del Centro de desinfección, al que lo es de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Aprobar diferentes cuentas por diversos conceptos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

#### Muerte por un carro

En Nerva, una infeliz mujer llamada Josefina Díaz Montero, de 71 años, fué atropellada por una yunta de bueyes que arrastraba un carro cargado de tablones.

Tan grande fué el golpe recibido que la pobre anciana falleció pocas horas después.

#### Alfios a Gijón

Desde Gijón hacen excelentes proposiciones a la ronda la Atrio d'a miña terra para que haga una turré á aquella ciudad en el mes de Agosto próximo.

De realizarse la excursión tomarán parte en las fiestas de bailes regionales que en aquella fecha han de celebrarse allí.

#### A la boda del Rey

Se recibió ayer en la Capitanía general del Departamento un telegrama del ministro de Marina, autorizando para trasladarse á la Corte, hasta el día 15 del mes próximo, al personal de la Armada que lo solicite.

#### EL CORRESPONSAL

## DE SANTIAGO

(POR TELÉGRAFO)

#### Efectos del temporal. - Casa derrumbada

SANTIAGO 23 (21 h.)

Hace dos días que se desencadenó un violento temporal en esta ciudad. Algunos árboles fueron tachados por la fuerza del viento.

Una casucha de planta baja del lugar de Carromonte fué derrumbada.

En esta casa había un pequeño taller de herrero.

No hubo desgracias personales porque al ocurrir el handimiento habían salido á comer los operarios.

#### Coché volcado. - Viajeros heridos

El coche que hace servicio entre Nava y Santiago volcó cuando llegaba al lugar de Rojas.

Créese que el vuelco fué motivado por el exceso de carga y de viajeros.

El conductor lo atribuyó á una fuerte ráfaga de viento.

Resultaron heridos tres viajeros, que ingresaron en el Hospital.

Algunos de los heridos son de consideración.

Además hubo varios contusos.

#### La feria

Promete estar animadísima la que ha de celebrarse mañana con motivo de la festividad de la Ascension.

Hay llegarán gran número de feriantes.

Esperarse que se presentará mucho ganado caballar y lanar.

#### EL CORRESPONSAL

## En el Ayuntamiento

### LA SESIÓN DE AYER

Abriéronse á las seis de la tarde, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor Lens.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

#### Lo del cuartel de Santo Domingo

Levó la Real orden desatamiento de la solicitud del Ayuntamiento pidiendo la cedida del cuartel de Santo Domingo á cambio del cuartel de Zalacín.

El Sr. Lens dueño de esta determinación, que califica de injusta, y dice que sa mena de oficial el afirmar que el cuartel de Zalacín no reúna condiciones para alojar un regimiento de Caballería, cuando los generales de Zarzasa, Marítzaga, Azcárraga y otros dicen lo contrario en sus diferentes cartas que han escrito á la Alcaldía.

Relata seguidamente las gestiones realizadas para conseguir la cesión y las vanas promesas hechas por varios capitanes generales para llegar á este resultado que constituye un burla sangrienta para el Municipio.

Hace notar el contraste que resulta entre la cedida, graciamente hecha á los dominicos del cuartel de Santo Domingo y la negativa á permutter el resto del edificio por los cuarteleros que hoy ocupan las fuerzas de Caballería.

Termina protestando energicamente contra el proceder del Poder central en este asunto.

La Corporación acuerda quedar enterada de la Real orden.

#### Otros asuntos

Quedó también enterada la Corporación de haber sido aprobada la permuta de terrenos de la Batería de Salvases, concertada por el Municipio con D. Nicandro Farina.

Igualmente quedó enterada la Corporación de haber sido aprobado por el gobernador civil el presupuesto extraordinario formado por el Ayuntamiento para el año actual.

También quedó enterada del fallecimiento del empleado de la Secretaría del Ayuntamiento D. Juan María Muñoz, acordando correr la escaña y que se declare vacante la plaza que resulte.

Seguidamente se acordó:

Aprobar el proyecto de construcción de un muro de defensa en la explanada del Orzán y solicitar para su construcción una subvención del Estado. Tiene por objeto este muro evitar los danos que los embates del mar causan en los edificios situados en aquella zona, algunos de los cuales son con frecuencia inundados.

Autorizar á D. Andrés Robredo, para construir en un solar del Ensanche un cubo destinado á la obra de materiales; y á don José Pérez Camps, para colocar toldos de lona a ambos lados del kiosko que posee en el parque de Méndez Núñez.

Reconocer á D. José María Cabrera y sus hermanos dueños de un crédito que el Ayuntamiento adeuda por la expropiación de la casa número 34 de la calle del Riego de Agua.

Adquirir el género necesario para la confección de ropas con destino al Hospital de Cáritas.

Nombrar administrador del Centro de desinfección, al que lo es de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Aprobar diferentes cuentas por diversos conceptos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### DE EL FERRO

Mayo 23.

#### La verbena de las Angustias

Los encargados de organizar este año la popular verbena de las Angustias proponen celebrarla con mayor lucimiento, si cabe, que en años anteriores.

La inscripción abierta con tal objeto está dando excelentes resultados.

La función de fuegos artificiales será lucida, invirtiéndose en este número una gran crecida.

Con el industrial de Puentelmejor D. Ramón Gutiérrez ha sido contratada la iluminación de la verbenia que ha de lucir la plaza de la Iglesia y los pasos del Cantón de Molina.

Reconocerá D. José María Cabrera y sus hermanos dueños de un crédito que el Ayuntamiento adeuda por la expropiación de la casa número 34 de la calle del Riego de Agua.

Adquirir el género necesario para la confección de ropas con destino al Hospital de Cáritas.

Nombrar administrador del Centro de desinfección, al que lo es de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Aprobar diferentes cuentas por diversos conceptos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### Fieles campesinos

Mañana conmemorarán en nuestros alrededores y fiestas la fiesta de la Ascension en Juana, Cobana y França.

En los tres puntos habrá funciones religiosas, procesiones, bailes campesinos y funciones de fuegos artificiales.

## LA CORUÑA

Jueves 24 de Mayo de 1906.—La Ascension del Señor.

Año XI

Nº 4.029

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

#### (PAGO ADELANTEADO)

Coruña: Un mes, una peseta. — Provincias: Trece euros cuatro pesetas. — Países comprendidos en la Exposición: Trísmiles cuatro pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Ros, 26, y Génova, 21

TELÉFONO 111

### DE ALLÁ ARRIBA

## IBSEN

por MICROMEGAS.

De madrugada ya, cuando la labor parecía terminada y el periódico hecho, llega un telegrama diciendo que ha muerto en Cristiania, el gran dramaturgo Enrique Ibsen. Imposible en estos momentos y de memoria soñar en hacer una biografía, pero imposible también dejar pasar inadvertida y sin comentarla la muerte de este hombre excepcional, una de las más salientes figuras de su siglo. Digamos, pues, cuatro palabras sobre el acontecimiento que á estas horas conmueve al mundo entero.

Ibsen estaba hace tiempo muy enfermo. Hace ya meses que la noticia de su agonía corrió por Europa. Era viejo, nació en 1828, en una ciudad del interior de Noruega llamada Skien, que él mismo ha descrito con sus buques seculares y sus enormes pilas de maderas aserradas y olorosas que esas grandes barcas que vemos aquí, en el puerto, conducen luego á todos los pueblos del mundo.

Fué primero estudiante de farmacia y de medicina. Despues y en plena mocedad, comenzaron á agitarle los problemas políticos y sociales, las cuestiones que por entonces se iniciaban en aquel país brumoso y tranquilo. La guerra de Prusia con Dinamarca que, arrebató á los daneses el Schleswig-Holstein, la lucha de Hungría por su independencia, todas las grandes causas europeas, hallaron en su espíritu evo y le hicieron, naturalmente, agitador y poeta.

La mejor mitad de la vida fué para el grande hombre bastante dura. Sus primeras obras dramáticas fueron rechazadas por los teatros ó mal recibidas por el público. Fué director del teatro de Bergen, cuando Ole Bull, el orador de la escena noruega, lo llamó á su lado, y solega y rival de Björnsen, con quien alternó más tarde en la dirección del teatro de Cristiania, en los tiempos en que la literatura nacional, hasta entonces nula ó confundida con la danesa, comenzaba á salir de la nada. Pero las empresas teatrales de Ibsen, como sus poemas juveniles, no lograron la unanimidad de los sufragios. Su famosa *Comedia del amor* tuvo el don de alzar una tempestad de indignación, como acaso libro alguno haya provocado. El amor y la honra son los temas en ella tratados.

Cerca ya de los cuarenta años, Ibsen, al fin protegido por el Estado, obtuvo una pensión para viajar y con ella se estableció en Roma, donde vivió varios años.

Como el de Goethe, el espíritu de Ibsen alejó sucesivamente de su mayor lucidez y penetración cuando su sombrío cerebro septentrional, de hombre habituado á fieros éternos y noches semestrales, se bañó en la luz resplandeciente y espléndida de Italia. En Roma ó en los pueblecillos italianos de los Apenninos y del Adriático escribió Ibsen sus admirables poemas *Fuego y Peer Gynt*, de lo mejor de cuanto ha producido, y en Roma también comenzó su famoso drama histórico *Emperador y Galileo*.

apasionadas como estremosas, habrá de ser juzgado debidamente cuando el tiempo y la vida le hayan dado su pátina, cuando las esquinas de esas obras angulosas vayan redondeándose con el rodar de la Tierra al través del espacio.

Pero, resúlvase lo que se quiera acerca de la conveniencia de llevar al teatro ideas que pugnan con el concepto tradicional de las cosas representables, como si todo lo que ocupa el pensamiento humano no fuese artístico e interesante, no se podría nuda dudar de que ese teatro es enormemente grande. En medio de todas las extravagancias que quieran achaçárselle jódome negar la elevación del concepto, la fuerza del nervio, la pujanza de la concepción que alienta en cada una de esas luchas intensas, ardientes, delirantes, á que aquellos septentrionales se entregan, con un fuego y un ardor que nos maravillan á nosotros, meridionales indolentes y apáticos, que parecemos dejar al sol y la naturaleza toda una actividad y una pasión que faltan a nuestras almas!

La labor de Ibsen forma un capítulo aparte entre todas las literaturas humanas. Será mejor ó peor, pero es eminentemente personal, original hasta el más alto grado.

Se dirá que sus obras son frías, lenguidas de acción y de técnica teatral. Pero, en cambio, en su pensamiento, en su fondo, hay una fuerza, un vigor, una intensidad vibrante, aseado por nadie igualados. Unase á esto el extraño proceso de su desarrollo, la condición de aquellas gentes que á nosotros se nos antojan de un mundo aparte, diferente del de nuestras literaturas habituales, y tendremos algo que nos sirva para dar á ese autor originalísimo, individualista, cantor eloquente de la rebelión contra las convenciones sociales, todo el respeto y la gloria que ha ganado.

Desde siempre, los dramaturgos oscilan entre pensar hondo y mover bien sus personajes. Dumas dijo que el escritor que supiese de técnica teatral tanto como Sorbo y del corazón humano tanto como Balzac, habría llegado á la suma perfección del arte dramático. Ese hombre no ha nacido acaso; entre tanto apresurémonos á declarar que entre los formalistas al estilo de Sardou, que fluyen una vida sin nervio y sin sangre para mover sus personajes ágiles y mundanos y los trascendentalistas como Ibsen, que desatienden acaso un poco á sus gentes y les hacen pronunciar parrafadas para exponer sus ideas geniales, el espíritu consciente y reflexivo debe quedar del lado de los menos hábiles.

De todos modos, Ibsen ha abierto en la literatura contemporánea un surco hondaísimos, por el cual, en más ó menos, todos los pueblos van marchando. Sus símbolos han idealizado un poco la vida, trayéndonos á todos un soplo de géis hiperbóreo, algo como una ráfaga lejana, en la que se diría que llegan los olores sanos y fuertes de esas maderas doradas y recias que de allá arriba traen las barcas panzudas de alta arboladura, tripuladas por hombres rubios y blancos, de ojos azules e ingénuos, que desembarcan en nuestros muelles sus cargamentos sólidos y balsámicos.

Un análisis de la producción del patriarca noruego daría materia para un libro á quien tuviera para hacerlo autoridad bastante. Contentémonos, pues, con decir que su labor es colosal, no solo por la calidad sino por la cantidad.

La obra ibseniana se puede clasificar en tres grupos amplios. Coloquemos en el primero los dramas históricos, legendarios, como *Catilina*, obra de juventud, *Ingmar Estral*, *Los pretendientes* y sobre todo *Emperador y Galileo*, donde el autor imagine en perspectiva, después de los dos perfidos históricos del paganismo y el cristianismo, una tercera etapa que resolverá los problemas de la vida y satisfará las aspiraciones humanas.

En el segundo grupo están la famosa *Comedia del amor* y los poemas *Brand* y *Peer Gynt*, de lo mejor que la aurea pluma del maestro ha producido.

En el tercero los dramas sociales, que todos ellos son un canto al predominio de la individualidad, de la personalidad y el carácter sobre el prejuicio y la rutina sociales y á la emancipación de la mujer en la sociedad. En este grupo figuran *La Liga de los jóvenes*, *Los fundamentos de la sociedad*, *Casa de muñeca*, *Los aparecidos*, *Un enemigo del pueblo*, *Bomershorn*, *La dama del mar* y, por último, *Hedda Gobler*.

Estos son los que han llevado el nombre de Ibsen al través del mundo, convirtiéndole de gran poeta nacional en gran reformador universal. De entre ellos *Un enemigo del pueblo* es acaso uno de los más hermosos y el más claro, *Los aparecidos* el más amargo y científico y *Hedda Gobler* el más atrevido y extraño. Pero todos son

grandes y geniales, único juicio que de ellos puede hacerse á estas horas, sin preparación, sin tiempo y sin espacio.

Consignemos, pues, solamente este tributo de admiración universal. Todo el mundo, todos los pueblos, todas las literaturas, todos los lectores y espectadores están de duelo cuando en tierra noruega, en el país del sol de media noche, se hunde aniquilado el cerebro poderoso que logró detener la mirada de la humanidad y dar una faceta nueva al inmenso e inagotable diamante del arte.

#### MICROMEGAS.

#### En honor de Baldomir

(POR TELÉGRAFO)

SANTIAGO 24 (245 h.)

En este momento asiste del concierto celebrado en el Teatro en honor del notable músico D. José Baldomir.

Un público selecto llenaba las localidades.

Aplaudíose con gran entusiasmo la hermosa música del inspirado maestro coruñés, de la cual se hacen los más grandes y laudatorioselogios.

La velada constituyó una verdadera solemnidad musical y un triunfo para Baldomir como compositor, como cantante y como ejecutante.

#### EL CORRESPONSAL

#### LÓRENS PREMIADO

Nuestros lectores verán en la sección telegráfica que nuestro querido amigo y prezioso el ilustre pintor Lórenz ha sido premiado en la Exposición Nacional con una tercera medalla.

Indústria es decir nuestra alegría por esta recompensa, más de admirar en un pintor que viene de vivir alejado á esos caciquismos y asañas indispensables para los que en estos certámenes hacen las distinciones oficiales.

#### LOS TRENES CORREOS

Desde el 1º de Julio próximo el nuevo horario de los trenes para Galicia, aprobado ya por la Dirección general de Correos, será el siguiente:

Salida de Madrid, á las 17.55, y llegada á La Coruña, á las 18. Salida de La Coruña, á las 7.30, y llegada á Madrid, á las 8.45.

Estos trenes llevarán viajeros de las tres clases, y está si que es una ventaja grande para el público.

El cambio tiene el nuevo servicio una contraria, cual es la de que con la reforma que se implantará el 1º de Julio, no podrá repartirse en esta ciudad la correspondencia en el mismo día de llegada, como se verifica actualmente.

Veremos el efecto que produce el nuevo horario.

#### EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

El programa del concierto que esta noche dará en el Teatro Principal Isaya y Pugno, las grandes artistas que en Madrid y Lisboa acabaron de aclamar, es el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

Sonata en sol menor (op. 13) para piano y violín (op. 47), de Beethoven, dedicada á Kreutzer. —(a) Andante sostenuto. Presto. —(b) Andante con variaciones. —(c) Presto, por los Sres. Pugno y Isaya.

#### SEGUNDA PARTE

Impromptu postumo, Borcuse y Scherzo en si bemol menor, de Chopin, para piano, por el Sr. Pugno.

—(a) Siegfried (paráfrasis), de Wagner. Walhalla. —(b) Canción de la tarde, de Schumann. Capricho sobre un estudio en forma de valsa, de Saint Saëns e Isaya, para violín, por el Sr. Isaya.

#### TERCERA PARTE

IX sonata en la mayor, para piano y violin (op. 47), de Beethoven, dedicada á Kreutzer. —(a) Adagio sostenuto. Presto. —(b) Andante con variaciones. —(c) Presto, por los Sres. Pugno y Isaya.

Durancas de veinte minutos.

El concierto será indudablemente una solemnidad excepcional y grandiosa y, como era de esperar, será también un gran acontecimiento mundial, en el cual se congrega toda la sociedad coruñesa.

#### EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *La Champagne*, de Santander, y *Carmen*, de Bilbao, con carga general; el *Galicía*, de Gijón, con carbón, y el pailebot *Marta Dolores*, de Camariñas, en astre.

Fueron despachados: *La Champagne*, para La Habana, y el *Carmen*, para Villagarcía, con carga general, y el *Galicía*, para Vigo, con carbón.

Del vapor francés *La Champagne* desembarcó el paseo Mr. Georges Morgaut, procedente de Saint Nazaire.

El vapor *Carmen* descargó en la Coruña 225 buques de carbón y harina, 830 de hierro, 500 sacos de azúcar, 2 cajas de loza, 16 barricas

— Hoy mismo.

— Anotada por vos?

— La mejor nota que yo podría ponerle es certificar que es cierto quanto decís en la solicitud.

Y sentándose á su vez, escribió Villefort á la márgen su certificado.

— Y ahora, qué hay que hacer, caballero? — le preguntó el armador.

— Esperar, — repuso Villefort, — yo me encargo de todo.

Con esta seguridad cobró Morrel esperanza, de modo que cuando dejó al sustituto éste le había ganado enteramente. El armador fué enseguida á anunciar al padre de Edmund que no tardaría en ver á su hijo.

Por lo que tocó á Villefort, guardó cuidadosamente la solicitud que para salvar en lo presente á Dantés le comprometía tanto en lo porvenir, caso de que sucediese una cosa que ya los sucesos y el aspecto de la Europa dejaban entrever, otra resolución.

Edmundo, pues, signó preso: atestrgado en su calabozo no oyó el rumor espantable de la caída del trono de Luis XVIII, ni el más espantable aún de la del trono del emperador.

Pero el sustituto lo había observado todo con ojo avisado. Durante esta corta apariencia imperial llamada de los cien días Morrel había vuelto á la carga insistiendo siempre en pedir la libertad de Dantés; pero Villefort le había tranquilizado con promesas y esperanzas. Al fin llegó el día de Waterlío.

El armador había hecho por su joven amigo cuanto era posible humanamente.

— Así está bien, — dijo, — ahora confiad en mí.

— La mandareis pronto, caballero?

de cola, 2 cajas de vidrio plano, 6 barriles de sidra y 12 barriles de aceite.

Hoy es esperado en este puerto el vapor *Larache*, de la Compañía transatlántica, que procede de Vigo y Villagarcía.

De dicho buque desembarcó en Vigo un muchacho de once ó doce años, natural de la provincia de León, que marchó hace unos meses á Buenos Aires y al llegar fué devuelto al piso de dinero que llevaba, encontrándose solo y abandonado, sin trago ni recursos.

El Consulado de España tuvo que recogerlo y repatriarlo.

Mañana debe llegar, procedente de la Habana, el vapor correo *La Navarre* con 800 personas para la Coruña.

**NOTAS MUNICIPALES**

Don Manuel Taboada solicitó que se instruya expediente de demencia y pobreza á Mercedes López para poder interesar luego que sea recluida en un manicomio.

Antonio Caridad Gómez pidió que se le conceda el ingreso en el cuerpo de bomberos.

Hay se enviará á Madrid la exposición que el Ayuntamiento eleva al ministro de Fomento pidiendo que el Estado subvencione con el 75 por ciento el importe de las obras de construcción de un muro de defensa en la ensenada del Orzán, cuyo costo ascendería á 266 541 pesetas.

#### Exámenes

##### Instituto

**HISTORIA NATURAL.** — Sobresalientes: Carlos Serrano Mondéjar, Pascual Pérez Aguirre y Gerardo Fontes Portela.

Notables: Vicente Castro Santiago, Cayetano Alvarez Aranda y Antonio Parga Rodríguez.

Aprobados: Aquilino Pombo López, Laureano Garrido Gallego, Julio Sánchez Blázquez, Emilio Mosquera Gómez, Luis Bermúdez Rodríguez, Juan Posse Agra, Manuel Fraga Irure, Antonia Ramos Casal y Antonio Valenzuela U. los.

**GEOGRAFÍA GENERAL Y DE EUROPA.** — Sobresalientes: Luis Sánchez y José Crespo.

Notables: Enrique Santos Burillo, Rafael Vidal, Daniel López Varela, Rafael Fernández Alonso y Salvador Peña González.

Aprobados: Santiago Fernández, Joaquín Corral, José Carreras Vigil, Eduardo Farina Alonso, Manolo Patiño Porto, María del Carmen Casal y Tomás Izquierdo.

**FRANCÉS (primer curso).** — Sobresalientes: Carlos Lorenzo Viralé, Arturo Zito Hurdian, Antonio Deus Echevarría y Enrique Fraga.

Aprobados: Alfredo Vilar, Antonio Alvarez, Rafael Fernández, José Cervigón, Jesús Taladriz, Antonio Tenreiro, Joaquín Socane, Gerardo Pardal y Ramón López Pita.

**Sobresaliente:** Enrique Crespo López.

Notables: José Hernández, Daniel López Varsi, Antonio Dana, Carlos Lorenzo Vila-re, Raul Serrano, Laureano Paz y Enrique Fraga.

Aprobados: Alfredo Rodríguez y Antón Du-rán Cao.

**Escuela de Comercio**

**DERECHO MERCANTIL INTERNACIONAL Y ELEMENTOS DE HACIENDA PÚBLICA.** — Notables: Valentín Parada Corbacho y José Aznar Ponte.

Aprobado: Isidoro Bragos Tijo.

**LEGISLACIÓN DE ADUANAS Y CONOCIMIENTO DE LOS TRATADOS DE COMERCIO VIGENTES.** — Sobresaliente: Luis Fernández Vieites.

Notable: Manuel Macía López.

Aprobado: Salvador Casanova Valentí.

**LENGUA INGLESA.** — Sobresalientes: Carlos Fernández Roafast, Jacobo Casal Rey, Eleodio Fernández López, Luis Rey García y Enrique López Jiménez. Los tres primeros con matrícula de honor.

Notables: Isidro Martínez Rodríguez, Isidro Conde Núñez, José Sanjurjo Camino y Antonio Daus Gómez.

Aprobado: Enrique Batán Rodríguez.

**LENGUA FRANCESA.** (Escritura y conversación). — Sobresalientes: Eleodio Fernández López, Luis Rey García, Jacobo Casal Rey y Carlos Fernández Roafast.

Notables: Antonio Deus Gómez, Isidro Martínez Rodríguez, Isidro Conde Núñez y Enrique López Jiménez.

Aprobado: Enrique Batán Rodríguez.

**TRIBUNALES**

**Señalamientos para el día 25 de Mayo.** — SALA DE LO CIVIL. — Celanova: doña Felipa Martínez con don Manoli Gómez, sobre dejación de fiacas. Licenciado Martínez Fontenla. — Ginto de Limia: D. Isaac Rodríguez con don Andrés Sagrario, sobre cancelación de una inscripción en el Registro de la propiedad. Licenciado Bajra.

**AUDIENCIA PROVINCIAL.** — Sección primera. — Carballeira: contra Juan Palma Seuto, por lesiones. Licenciado Mosquera Pimentel. — Corrubido: contra Juana Finza Figueras, por disparo de arma de fuego y lesiones. Licenciado de Linarens.

Sección segunda. — Ferrol: contra Rafael Belo Carón, por falsedad. Licenciados Dafonte y Casas.

Esta causa se verá ante el Jurado.

Se concedieron 30 días de licencia al abogado de la Audiencia de Orense, don Rafael González Besada.

Gabriel Caridad Miguez, procesado en causa del juzgado de la Coruña por disparo de arma de fuego y lesiones, ha sido condenado á la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional y á pagar 48 pesetas de indemnización.

En el plato promovido en el juzgado de esta capital por doña Francisca Pente contra don

Recibióse ayer en el Gobierno civil una orden de la Dirección general de Comunicaciones disponiendo que los coches de correo en las estaciones lugar preferente ocupen la demora que se dedican al transporte de viajeros.

Los tripulantes de tráileras acordaron suavizar su sociedad con la de tripulantes de viajeros del buey.

—

Pedro Itaya Virgós denunció ayer a la policía que de un bulto de la americana le habían saqueado Angel Fernández un portafolio con 28 pesetas.

Como no pudo comprobarse la exactitud de la denuncia, Fernández, que había sido detenido, fué puesto en libertad.

—

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el farrero de tabachuelas a 750 pesetas y el de maíz a 450.

—

En la calle de Perillana, María y Consuelo Maquera López insultaron ayer tarde a María Rodríguez, produciéndose con tal motivo un escándalo al que puso fin un guardia municipal.

—

Se reunió ayer la sociedad de albañiles y acordó multar con 100 pesetas a los individuos de su última junta directiva, y conceder 10 pesetas a la familia del tipógrafo preso Esteve Fernández.

—

Han sido detenidos en Noya los jóvenes Francisco Fuentes y Francisco Absián, por haber disparado varios tiros de revólver.

—

La sociedad de estibadores El progreso mañana acordó ayer que desde el día 1.º de Junio los buques que entran en el puerto conduciendo más de 20 toneladas de carga admitan para el ajuje de la misma los trabajadores de fuera. A los que no lo realicen así se les dejará el boycottage.

—

Los mejores antecedentes son los de roca de yeso parásitico porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real 24, DIAMANTES AMERICANOS. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelven el dinero. Para más detalles pidanse catálogos que se dan y envían gratis.

—

Una gran suciedad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarroso, por no usar diariamente el Lícor del Palo.

—

NUOVOS ARANCERIUS DE ADUANAS Edición oficial de la Gaceta de Madrid. Se venden en la PAPELERÍA LOMBARDO, Rial, 6, a 2 pesetas.

—

## Lechería Moderna

Frente á la Fuente de San Andrés 26

Lucha pura y fresca á todas horas. Reparto domiciliario. Exijas el precinto de garantía. Precios económicos. Procede de gran producto, escogido, y es tratada con la mayor higiene y limpieza á la vista del público.

Recomendada como la mejor por los médicos.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

